



澳大利亚总理7年来首次访华

为稳定双边关系迈出积极一步

据中新社电(记者 顾时宏) 澳大利亚总理阿尔巴尼斯4日晚飞抵上海开启为期四天的访华之旅,并出席第六届中国国际进口博览会。这是阿尔巴尼斯就职后首次访华,也是2016年以来澳大利亚总理首次访华。阿尔巴尼斯表示,此次访华将与中国领导人会面,对稳定澳中双边关系将是“非常积极的一步”。

从2017年开始,中澳关系经历了一段波折,双边经贸往来陷入低谷。

去年11月,习近平主席与阿尔巴尼斯总理在印尼巴厘岛会晤并取得重要共识,双方同意继续沿着符合中澳全面战略伙伴关系的精神发展两国关系,为双边关系未来指明了方向。

此后,在双方共同努力下,两国关系持续呈现积极改善势头。2022年12月,澳大利亚外长黄英贤访华;

2023年5月,澳大利亚贸易部长法瑞尔访华。中澳外交互动日益频繁,经贸人文交流暖风频吹。中国商务部在10月22日的声明中表示:近期,中澳在世贸组织框架下,就彼此关切的葡萄酒、风塔等世贸争端进行了友好协商,并达成妥善解决的共识。

中国在取消征收对澳大利亚大麦的反倾销税和反补贴税后,又宣布重申对澳大利亚葡萄酒的关税。10月,澳大利亚还向中国返还4件流失文物艺术品与1件古生物化石。中澳关系止跌回稳,互动往来增加,外界对中澳关系发展、双方务实合作产生更多期待。

阿尔巴尼斯此次访华,中国外交部发言人评价“具有承前启后、继往开来的重要意义”。中国驻澳大利亚大使肖千11月3日在澳大利亚主流媒体《澳大利亚金融评论报》发表署名文章《共建中澳关系美好未来》,强调中澳关系更趋

成熟稳定,双方交流合作不断扩大,为两国人民带来重要福祉,表示相信中澳全面战略伙伴关系必将行稳致远。

肖千认为,阿尔巴尼斯总理访华并出席第六届中国国际进口博览会,这是两国关系的又一标志性历史事件,对于中澳关系改善、维护和发展具有重要意义。

澳大利亚格里菲斯大学国际经济与亚洲研究学院荣誉教授马克林5日接受中新社记者采访时表示,阿尔巴尼斯总理自就职以来首次访华,而访问时间恰逢澳大利亚前总理惠特拉姆访华50周年,这有着深刻的历史意义。50年前,惠特拉姆总理以其理性、远见、睿智为中澳建交和两国关系发展作出历史性贡献。50年来,双方交流合作不断扩大,为两国人民带来重要福祉。

马克林表示,相信阿尔巴尼斯总理此次访华,能够推动两国关系持续改善发展,进一步深化合作。

对以外交措施持续不断! 以色列政府陷入多重困局?

据中新网电

当地时间5日,本轮巴以冲突进入第30天,目前已致双方死亡人数突破1.1万人。随着以色列军方对巴勒斯坦地区持续推进军事进攻,加沙地带人道主义危机不断加重,多国通过召回大使、断交等方式对以采取外交措施。



11月4日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在遭以色列袭击后的建筑废墟中实施救援。新华社发 亚西尔·库迪/摄

召回、断交 多国对以采取外交措施

短短数日之内,土耳其、洪都拉斯和巴林等多国宣布召回驻以色列大使,玻利维亚甚至宣布与以色列断交:

当地时间11月4日,土耳其外交部发表声明称,鉴于以色列持续袭击平民,加沙地带正面临人道主义危机,而以以色列拒绝停火呼吁,并导致人道主义救援物资输送困难,土耳其决定召回驻以色列大使。

当地时间11月3日,洪都拉斯外长雷纳表示,鉴于当前加沙地带巴勒斯坦平民遭受的严重人道主义局势,洪都拉斯总统卡斯特罗决定致电并召回洪驻以色列大使罗伯特·马丁内斯,以商讨相关局势。

当地时间11月2日,巴林议会发布声明称,以色列对加沙地带军事行动的一再升级,以及无视国际人道主义法的行为,促使巴林议会采取措施。出于支持巴勒斯坦事业和巴勒斯坦人民合法权利的一贯立场,巴林决定召回该国驻以色列大使,同时停止与以色列的经济关系。

当地时间11月1日,约旦外交部宣布召回约旦驻以色列大使。约旦外交大臣萨法迪称,这一决定出于约旦对以色列在巴勒斯坦加沙地带发动军事行动的坚决谴责,这场军事行动已导致大量平民被杀害,造成“前所未有的人道主义危机”,并可能进一步危及整个地区安全和国际和平。

当地时间10月31日,玻利维亚外交部副部长弗雷迪·马马尼宣布,玻利维亚“决定与以色列断绝外交关系,拒绝并谴责以色列在加沙地带进行的侵略性和不成比例的军事进攻”。

当地时间10月31日,智利总统博里奇宣布,鉴于“以色列在加沙地带犯下了令人无法接受的违反国际人道主义法的行为”,智利政府决定召回智利驻以色列大使。

当地时间10月31日,哥伦比亚总统佩特罗表示,他以以色列“屠杀巴勒斯坦人民”为由召回哥伦比亚驻以色列大使。

加沙人道危机加剧 以色列深陷多重困局

近期,南美等多个国家纷纷对以色列采取外交措施,在这些国家的相关声明中,“加沙”和“人道主义”成为提及最多的词汇。

冲突以来,加沙地带多所学校、医院和难民营等组织机构,多次遭遇以军袭击和轰炸,当地医护人员、记者、儿童的死亡数据不断更新。

据此前报道,已有多国公开警告加沙地带人道主义危机不断恶化,并呼吁制止加沙地带和约旦河西岸的局势升级。

11月早些时候,联合国专家警告称,防止加沙发生“种族灭绝”和“人道主义灾难”的时间已经不多,并表示对以色列拒绝停止摧毁被困的加沙地带的计划深表失望。

此外,《纽约时报》分析称,人质困境凸显了以色列面临的“特殊困境”。以色列一方面要实现摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事目标,另一方面又要救出被哈马斯扣押在加沙的人质。

报道称,以色列国防部长加兰特会见了人质家属,并表示这两个目标并不矛盾。他称,“如果不对哈马斯施加军事压力,就不会有任何进展。”

两名美军中央司令部退役司令将军表示,实际上,对于以色列军方来说,人质营救行动“极具挑战”,哈马斯将大量人质置于指挥所、火箭发射场和弹药库的附近,有关扣押人质的确切位置的情报非常稀缺。

报道还称,哈马斯了解以色列面临的这一困境,向以色列政府施压,要求其做出让步,包括停止战斗。

美宣布再向乌提供 价值4.25亿美元的军事援助

据新华社电(记者 邓仙来) 美国国防部3日发表声明,宣布将向乌克兰提供新一批价值4.25亿美元的军事援助。

声明说,这笔对乌军事援助资金由两部分组成,其中1.25亿美元由总统拜登行使行政权力直接批准,相关武器将从美国国防部库存中直接调取。这是2021年8月以来,美国国防部第50次受权调取援乌武器。其余3亿美元来自美国国会此前批准的援乌资金,包括国会近期为避免联邦政府陷入“停摆”而通过的短期拨款法案中的援乌资金。联邦政府将用这笔资金从军火商处采购相关武器。

声明所列清单显示,此次援乌武器包括与“国家先进地对空导弹系统”“海马斯”多管火箭炮系统适配的导弹和火箭弹,以及155毫米和105毫米口径炮弹、“陶”式反坦克导弹、“标枪”反坦克导弹、超过300万发轻武器弹药和手榴弹,以及用于打击无人机的激光制导弹药等。

声明还敦促国会兑现承诺,批准更多援乌资金。拜登政府10月20日向国会提出一项总额约1060亿美元的特别拨款请求,主要用于增加对以色列和乌克兰的援助。该请求未获得由共和党控制的众议院批准。众议院11月2日通过一项拨款法案,单独批准了特别拨款请求中143亿美元的援助以色列资金。

几内亚前军政府领导人 已被带回监狱

据新华社电(记者 郑扬子) 几内亚过渡政府武装部队参谋长易卜拉希马·索里·邦古拉4日下午发表声明说,当天凌晨越狱的几内亚前军政府领导人卡马拉已被带回监狱。

声明说,过渡政府军队已将卡马拉和另外两名前军政府军官带回位于科纳克里卡卢姆区的监狱,目前三人所处环境安全。

邦古拉在声明中呼吁几内亚民众恢复正常生活。

当地时间4日凌晨5时左右,一伙不明身份武装人员闯入位于卡卢姆区的监狱,协助卡马拉及另两名几内亚前军政府军官越狱。几内亚过渡政府军队随即封锁通往卡卢姆区的道路。

2008年12月,卡马拉发动政变并成为军政府领导人,后于2010年1月失去权力,开始海外流亡。2021年12月,卡马拉返回几内亚,随即被指控暴力镇压2009年9月在科纳克里发生的游行示威。去年9月,卡马拉被关押至卡卢姆区的监狱。